

# 安化南金乡：青山绿水 茶果飘香

刘刚贵

湖南省南金乡位于安化县西南边陲，柘溪库区中下游，东与新化县大熊山林场、荣华乡等地接壤，南连古楼乡，西为柘溪水库，北邻柘溪镇。境内地形地貌多样，整体为冰碛岩山体，崇山峻岭，重峦叠嶂，有8座海拔千米以上的山峰。九龙池海拔1622.4米，为湘中地区第一高峰。境内生态良好，资源丰富，素有“木材之乡”“药材之乡”“水产之乡”

“水果之乡”等美称。

近年来，南金乡党委、政府抢抓发展机遇，确立了“青山绿水红日子”的发展思路和“生态立乡、旅游强乡”的发展举措，将南金的水果、茶叶和优美的山水风光有机结合，大力发展柑桔、茶叶、中药材、山泉水成为旅游产品，以水果茶叶为媒，以水为介，茶旅联姻，形成了茶旅一体化发展的南金特色。

## 柑桔飘香百姓富

金秋季节，水果飘香。柑桔是南金乡的主导产业之一，总面积6500余亩，年产上千万斤，品种主要有官川、尾张、南丰。宝塔山出产的“官川”柑桔口感细腻多汁，糖分高达13%，早在1985年就荣获农业部优质水果“金杯奖”，还曾被选为北京亚运会的特供柑桔。

上世纪80年代末，“安化蜜桔”走上高峰，不愁销；但到了1997年，却遭遇销售困难，价格跌至几分钱一斤。“有人买就卖，没人买就烂。”宝塔山村老桔农程国跃这样形容，以前卖柑桔是“吃顿饭”。

其实，安化柘溪库区独特的小气候非常适合柑桔生长“口味”；土石混合的坡地矿物质丰富，年降雨量约1600毫米，10月和11月的日夜温差利于柑桔快速糖化……

优势资源如何变为优势产业？2000年，当时还是平口镇企业办干部的夏绪平，在省外考察了3个多月后，回家成立安化阿香优质果品产销合作社。他认识到，“通过合作社组织标准化生产、产业化经营，才能让柑桔的品质信得过，品牌叫得响，才能有市场。”

合作社成立后，统一农资供应，每年筹资100多万元，到厂家统一采购符合绿色食品要求的肥料、农药，按农事季节定点供应给成员，保证产品安全；建设优质种苗繁育基地，引进“官川新系”等优良柑桔种苗，免费发放农户。统一技术培训，每年聘请技

管、提质增效行动方案，预计将实现年销售总收入1.5亿元。

## 黑茶成长出深闺

柑桔做出了大名堂，夏绪平又打起了黑茶的“主意”。2003年，“阿香”合作社专门组建湖南阿香茶果食品有限公司，采用公司+基地+专业合作社+农户经营模式。一家集“阿香”柑桔、“阿香美”安化黑茶种植、加工、销售、文化传播于一体的农业产业化龙头企业开启了飞速发展之路。

南金乡境内群峰叠翠，植被丰富，土壤肥沃，空气清新，无任何环境污染源，是真正意义上的一方“净土”，平均气温比县城低3—5摄氏度，常年云雾缭绕，茶叶“山崖水畔，不种自生”。南金乡又是冰碛岩的主产区，茶叶长在冰碛岩上，微量元素十分丰富，特别是富含硒，是顶级茶饮的优质原料。

南金茶叶自古以来就是业内行家收藏之珍品。作为安化湖红的主产区，这里的老百姓家家户户都会用传统工艺制作红茶。做好的红茶放在篾篓里，高高地挂在屋顶上，当远方的客人来这里歇脚，好客的茶农都会用清清的山水冲泡一壶红茶，澄黄透亮的茶汤中包含着茶农的真情实意。茶杯口热腾腾的雾气中弥漫着清香，茶香中有蜜香，有花香，惹人陶醉。

为了更好地将南金茶产业的发展推向新



柑桔基地

南金乡是高山区，地处雪峰山脉与武陵山区交界地段，全乡有海拔1000米以上的高山18座。巍峨的高山、充沛的雨水、茂密的森林，赋予了南金乡丰富的优质山泉水资源。多年来为了保护这片神奇的土地，南金没有建一家工业企业，没有一个烟囱，没有一点工业排放，水源地分布在海拔500—1000米之间的山腰河谷间，植被覆盖率达95%以上，基本无水土流失，范围内居民甚少，人为因素对环境的影响甚微。

据调查，南金乡山泉水的蕴藏量非常丰富，总量巨大。全乡九龙池等4处水源地水量为

“茶好水”的品质经得起大众检验，深获消费者喜爱，先后被指定为中国北京国际茶博会、湖南省茶博会和安化·黑茶文化节官方用水。社会上涌现出很多爱茶、懂茶之人，他们对“湘中九龙池”这种水情有独钟，并将南金的水美誉为“懂茶好水”。伴随着安化茶叶的蓬勃发展，南金的“懂茶好水”将不断地成长壮大，成为安化的金字招牌。

## 建设“湘中第一峰”旅游胜地

南金乡是山、水、石、文等旅游资源齐

备的乡镇。在这里，您既可以体验在碧波荡漾的湖面上泛舟的乐趣，又可以漫步参天古木下，沉迷于鸟语花香，还可以享受征服湘中第一峰九龙池的万丈豪情。南金“刚柔并济”“山水兼情”，更让人恋恋不忘的是那些山谷中千姿百态、惟妙惟肖的冰碛岩，颗颗展现了6亿年的风华，粒粒倾诉着6亿年的传奇。

因为这一方珍贵的山水，南金乡党委和政府致力于绿色崛起，并积极探索。

为树立生态理念，在公路沿线制作永久性宣传牌80块，并多种方式相结合，持之以恒地对生态保护进行强势宣传，在全乡逐步形成了尊重生态、热爱生态、善待生态的良好氛围。

为守护生态环境，在全乡范围内实施“三禁”，即禁伐、禁渔、禁猎，并成立旅游资源管理保护工作领导小组，开展常态化的监督执法活动。

为维护生态环境，拒绝污染厂矿进驻，关停了污染严重的矿场、养殖场等4个，共2000多平方米。

为优化生态环境，对生态公益林管护率达100%。完成旅游公路名贵树木绿化17公里。在九龙池核心景区投放鱼苗50万尾。

“好茶好水好风光”。南金的茶旅一体化发展正迈入快速轨道。南金乡党委、政府提出，持续做好绿色发展的课题，将南金乡真正打造成茶旅一体化特色发展的典范。



柑桔采摘



安化首届柑桔节开幕式

术专家免费举办技术培训班；免费投放杀虫灯，定期打药。统一由合作社上门收购、保底收购，确保桔农利益。统一使用“阿香”牌商标，统一在现代化的储运中心包装发运。

企业飞速发展的同时，湖南阿香茶果食品有限公司积极参与政府产业扶贫，大力发展标准化、品牌化现代柑桔产业，以产业带动贫困人口增收致富。阿香柑桔产业发展带动南金乡柘溪库区8乡镇3场34个行政村5110户实施柑桔产业经营，现有柑桔专业合作社12个，联结带动柑桔农户5110户，柑桔基地28500亩，带动就业创业1860余人，4375人脱贫致富，品牌化年外销柑桔1.6万吨，每年为桔农直接增收900多万元。今年湖南阿香茶果食品有限公司投资1000万元实施柑桔基地精品种植、加工储运、精培细

阶段，南金乡政府引导茶农着重生态有机茶园的建设。南金茶园坚持纯天然、纯天然的原则，引高山清泉灌溉，只施用有机农家肥，不施任何化肥、农药。在茶园中种植名贵花木，以花养茶，更有效地提高了南金茶叶的品质。经过几年努力，南金乡已形成了以三龙、南金、九龙池三村为中心的5800亩生态茶园产业带，天池湖茶厂、当子湖茶业、祥强源茶厂等本土茶企如雨春笋快速建立。南金茶产业就像深山里的一颗明珠在黑茶产业中熠熠生辉。

## 水产业成金字招牌

安化茶叶要想喝出最好的茶味，必须用南金的“湘中九龙池”山泉水来泡。

331万立方米，可开发利用量为125.5万立方米，可以支持年产100万吨以上规模山泉水项目建设。2015年初，湖南省有色地勘院对九龙池水源进行了基础调查及水样分析。调查结果显示，南金的山泉水水质污染为零，矿化度适中，人体饮用后不会给代谢造成负担，水源中总有机碳、总磷含量小于1mg/L，富含天然微量元素，且比例均衡，没有某一项含量过高，长期饮用有利人体健康，具有良好的开发利用前景。2015年，湖南省食品测试分析中心和湖南农产品质量监督检验中心(湖南)对南金乡山泉水的《水质检测报告》证明，南金乡山泉水符合山(矿)泉水国家质量标准，富含对人体有益的硒、偏硅酸、镁、钙并含有锶、锌等微量元素，其中硒含量达到0.04mg/L，高于国家标准0.01mg/L。硒元素可以刺激免疫球蛋白及抗体的产生，增强体液和细胞免疫力，具有抗癌和抵抗或减低汞、镉、砷的毒性以及提高视力的作用，是适宜人类长期饮用的水。

为了做好“水文章”，南金乡引资建立了湖南九龙池饮料有限责任公司，主要生产山泉水。该公司利用本地优质的冰碛岩山泉水资源，生产“湘中九龙池”牌系列桶装水、瓶装水、盒装水，因纯净无污染，富含硒、锌、锶、镁等微量元素，其“益生好水”“懂

## 湖南安化：金桔飘香富乡亲

万丽君



村民满载而归

摘一筐金桔，吃一顿农家饭，感受一晚“江枫渔火”……10月31日，湖南安化首届柑桔节在安化县南金乡隆重开幕，吸引近千名游客前来摘桔品桔，热闹非凡。

“来尝尝这金桔，甜着咧。”看着漫山遍野的桔树挂满了沉甸甸的果实，毗湾村支委夏丽芬笑得合不拢嘴，“别看这金桔个头不大，可是名副其实的‘金果果’，咱们村脱贫致富全靠它！”

柑桔是毗湾村的传统产业，多年来，由于没有掌握技术，毗湾村的桔树产量低，结出的桔桔质量不高，销路不好，桔农们日子也过得紧巴巴。

情况从2016年开始有了改变。南金乡与湖南阿香果品公司签订合作协议，阿香果品承诺每年以市场价收购金桔，还为贫困的村民免费提供生态肥料和技术指导。村民们栽种的金桔不仅产量和质量双双提高，销路也有了保证。曾经，李益安是毗湾村有名的贫困户，没

技术，没产业，收成全得看天。得知金桔的销路好，李益安将家里的荒地开垦出来，全部种上了金桔。“10亩金桔，年收入近5万元，戴了多年的贫困帽终于可以摘下来。”李益安笑着说。

金秋十月，相距不远的南金乡宝塔山村村里，也开始忙碌起来。新鲜的柑桔经过采摘，装箱上车，由物流配送至全国各地。

“以前都是肩背手扛，水路运输，人力成本高，耗费时间长，柑桔容易坏。”成熟的柑桔卖不出去，南金乡党委书记吴盛梨看在眼里，急在心里，“柑桔想要销出去，修路是关键。”

从2014年开始，南金乡加强基础设施建设，着力硬化道路。仅柑桔核心产区宝塔山村，就铺设了41公里水泥路。桔农们的人力成本大大降低，真正走上了“致富路”。

金桔打开了销路，安化县趁势举办柑桔节、摘桔比赛等娱乐休闲活动，吸引省内外的游客纷至沓来。目前，安化县柑桔种植面积约6.37万亩，总产量8.9万吨，产值达28480万元。



阿香美黑茶产业园